

Szerda
1945. április 18.

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMERT!

88. SZÁM

Potop államtitkár jelenlétében megkezdődtek a román-magyar tárgyalások az egyetemi kérdés megoldására

Luka László az erdélyi magyarság hivatását a dunavölgyi szövetkezés előmozdításában látja

KOLOZSVÁR, április 17. Potop Aurél nemzetnevelésügyi államtitkár az erdélyi román és magyar egyetem újjászervezése érdekében Kolozsvárra érkezett s érintkezésbe lépett az illetékes helyi hatóságokkal, valamint a román és magyar egyetemi tanácsokkal. Hétfőn délután a vármegyeházán volt az első közös tanácskozás, melyen Pogăceanu Vasile főispán üdvözölte az államtitkárt.

Potop Aurél válaszában leszögezte, hogy az ország demokratikus kormányja a teljes jogegyenlőség alapján kívánja rendezni az egyetemi kérdést, úgy, hogy a legfelsőbb oktatás ne csak a román és magyar lakosság nemzeti érdekeit elégítse ki, hanem a két nép közeledését is szolgálja.

Az államtitkár általános elismeréssel fogadott nyilatkozata után Luka László, az Országos Demokrata Arcvonal főtitkára, emelkedett szóíjárásra, s előbb románul, majd magyarul fejtette ki az ODA nemzeti-politikáját.

— Az erdélyiek végre maguk kell, hogy elintézzék dolgaikat — mondotta Luka László, — felszabadultan minden gyarmatosító törekvés és megosztó ármány alól. A népkormány feltétlenül akarja, hogy le-

gyen erdélyi magyar egyetem s a vités kérdések megoldását az erdélyi demokrata románok és magyarok megszervezésétől várja.

Luka László a továbbiakban leszögezte, hogy az erdélyi magyar egyetemnek is részt kell vállalnia abban a hivatásban, amely az erdélyi magyarságra hárul: hidat kell alkotnia Románia és Magyarország között a dunavölgyi népek demokratikus szövetkezése érdekében.

A Nagyszebenből hazatérő román egyetem tanácsa nevében Petrovici Emil rektor, a kolozsvári magyar egyetem nevében Jordáky Lajos egyetemi tanár üdvözölte a kormányt és az ODA kiküldötteit, majd Miskolezy Tanás rektor fejtette ki a magyar és ODA nemzeti-politikus álláspontját. Végezetül ifjabb Vescan Teofil egyetemi tanár ama reményt fejezte ki, hogy az elvi egyetértést gyakorlati téren is teljes meggyezés követeli, s javaslatot tett erdélyi románokból és magyarokból álló egyeztető bizottság kiküldetésére.

Az egyeztető bizottság összeült s azonnal megkezdte a román és magyar egyetem elhelyezésével kapcsolatos tárgyalásokat. A tárgyalásokról hivatalos jelentés esztendőre várható.

Kétmillió szovjet katona indult rohamra Berlin ellen

MOSZKVA, április 17. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda közli:

Sztalin tábornagy Malinovszki tábornaghoz intézett napiparancsában közölte, hogy a II. ukrainai arcvonal csapatai elfoglalták Zisterdorfot, a nagy osztrák elajipari központot. Zisterdorf 48 kilométerre van északkeletre Béctől.

A szovjet tudósító iroda április 17-i hadijelentése kivonatosan a következőképpen hangzik:

A III. fehérorosz arcvonal csapatai a samlandi félszigeten elfoglalták Fischhausen kikötőjét és számos helységet. A szétvert német kötelékek maradványai Pillau felé húzódtak vissza. Az elmúlt napon a térségben 5650 foglyot ejtettünk.

A II. ukrainai arcvonal csapatai folytatva támadásaikat elfoglalták az osztrák kövéljár központját, Zisterdorf városát, valamint 30 más helységet. Csehszlovákiában Hodonintól északnyugatra csapataink elfoglalták hét helységet.

A III. ukrainai arcvonal csapatai St. Pöltentől északra és nyugatra számos helységet vettek birtokukba.

Az elmúlt nap harcában az ellenség 86 páncélosát és rohamágyuját, valamint 56 repülőgépet semmisítettünk meg.

Az angol hírügynökség közli Moszkvából, hogy az Odera mentén két millió főből álló szovjet hadseregek vonult fel Berlin ostromára. Bár mindeddig szovjet hivatalos jelentés nincsen a Berlin ellen irányuló hadműveletekről, megerősíti a hírt a moszkvai rádió tegnapi esti adása, amely közli, hogy a Berlin elleni támadás megindult.

Magdeburgban, Chemnitzben, Brémában és Nürnbergben utcai harcok folynak

LONDON, április 17. (Rádió.) A ruhr-i terepszák felszámolása tovább tart. A terepszák hosszúsága már csak 25 kilométer és szélessége 30 kilométer. Az itt körülzárt német csapatok tömegesen adják meg magukat. Eddig a foglyok száma igen magas. Az elmúlt napon az 1., 3. és 9. amerikai hadseregek 144.000 foglyot ejtettek.

A csapatok tovább törnek előre Németország belseje felé. A Drezda felé nyomuló kötelékek Lipését házra oldalról körülvezték és behatoltak Chem-

nitzbe, ahol utcai harcok folynak. A 2. amerikai hadsereg kötelékei elérték a csehszlovák határt. Nürnbergben, a náciszlovák fellegvárában harcok folynak.

Az Elbánál két újabb ponton lépték át a szövetségesek a folyót. Magdeburg közelében a hídfő, a folyó keleti partján egyre növekszik. Magdeburg városában utcai harcok folynak. Halle nagyobbrészt megtisztították az ellenségtől.

Az északi szakaszon brit páncélosok

behatoltak Brémába és 40 kilométerre megközelítették Hamburgot. Északholandiában erős brit kötelékek már csak két kilométerre vannak a Zuider-tó töltéseitől.

A légi erő fokozott mértékben támadja az egyre szűkülő német kézen lévő terepsávot. Az elmúlt napon Pilsen és Drezda térségét támadták erős nehézbombázókötelékek. Berlint szovjet, angol és amerikai kötelékek bombázták, összetalálkozva a város felett.

Tito tábornagy elhagyta Moszkvát

MOSZKVA, április 17. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda jelenti, hogy Broz-Tito marsall, Jugoszlávia miniszterelnöke és kísérete elhagyta Moszk-

vát. Bucsuztatására a pályaudvaron megjelent Molotov, a népbiztosok tanácsának elnöke, külügyi és belügyi népbiztos, Visinszki külügyi népbiztos-helyettes és számos más magasrangú

szovjet vezető. Tito tábornagy a bucsuzásakor kijelentette, hogy moszkvai látogatása rendkívül jelentőségi Jugoszlávia életében.

A Szovjetunió kívánja Lengyelország meghívását a sanfranciskói konferenciára

MOSZKVA, április 17. (Rádió.) A szovjet kormány felhívást intézett Nagybritanniának, az Amerikai Egyesült Államoknak és Kínának, hogy a szovjet kormányt is hívják meg a sanfranciskói konferenciára. Amennyiben a konferencia megnyitására nem történik meg a yaltai határozatoknak megfelelően a lengyel kormány átalakítása, úgy a szovjet kormány az a kívánsága, hogy a Varsóban működő lengyel nemzeti kormányt hívják meg, mivel ez élvezzi a lengyel nép bizalmát.

A Szovjetunió iránti barátság lesz Ausztria jövőendő politikájának alapja

MOSZKVA, április 17. (Rádió.) A szabad osztrák mozgalom vezetői az alábbi táviratot intézték Sztalin marsallhoz:

„Bécs városának Tolbakin tábornagy csapatai által történt felszabadítása alkalmából a világ szabad népeinek, a szabad országokban élő 25.000 tagjának nevében, legmélyebb hálóját fejezi ki a hős Vörös Hadsereg és legfőbb parancsnoka, Sztalin marsall előtt.

Ezekben a döntő napokban, népiünk közreműködik felszabadításán. A Vörös Hadsereget, mint a német iga alóli felszabadítót üdvözölte. Sokszem fogjuk elfelejteni, hogy a Vörös Hadsereg valószínűleg meg Ausztria felszabadítását, feljlesztve az Egyesült Nemzetek politikájának célját.

A Szovjetunió iránti elismerés és barátság lesz a legértékesebb osztrák Ausztria jövőendő politikájának.”

Groza Péter a népek szabadságharcát méltatta a Tudor Vladimirescu-hadosztály ünnepségén

BUKAREST, április 17. (Rádió.) A szovjet-román katonai kapcsolatok Románia fokozatos demokratizálódása óta egyre tovább szilárdulnak a harcoló arcvonalon és a háttországban egyaránt. A jókapcsolatok kü önösen öröndetes kifejezője volt vasárnap Bukaresiben a Mihail Vitteazu 7. gárdeazred laktanyájában rendezett ünnepség, amelyet a Tudor Vladimirescu-hadosztály arcvonalra induló szabadságharcos tagjainak a tisztelésére rendeztek.

Az ünnepségen résztvevett Groza Péter miniszterelnök, Szuszajkov vezérőrnagy, a Szövetségközi Bizottság helyettes elnöke és Constantinescu-lasi propagandaügyi miniszter, valamint szovjet és a román hadseregből.

A Tudor Vladimirescu-hadosztály pandurjai előtt Groza Péter miniszterelnök beszédet mondott. Vázolta azokat a körülményeket, amelyek között a hadosztály létrejött és méltatta a szabadságharcos pandurok áldozatos erőfeszítéseit Románia szabadságának a kivívásában. Beszéde végén buzdító szavakkal kérte a pandurokat, hogy testvéreik körében mindegyikük erősítse meg a demokrácia eszményeit és vigyék teljes győzelemre a Vörös Hadsereggel egy a népek szabadságának a zászlói.

A pandurok nevében Bumbescu őrmester tett hitet a demokrácia eszményei mellett, kiemelve azt a testvéri támogatást, amelyben a Szovjetunió hadserege részesítette a Keletről harcba indult román szabadságharcosokat.

Másfél millió hektárnál több területet vetettek be az országban

BUKAREST, április 17. A földművelésügyi minisztériumhoz az ország minden részéből érkezett jelentések szerint eddig 1 millió 600 ezer hektárnyi területet vetettek be. A tavaszi vetési munkálatok mindenütt fokozódó ütemben folynak és megvan a remény, hogy a munkálatok a várt eredményhez vezetnek.

HIREK

Szervezkednek az erdélyi magyar írók

A kolozsvári magyar írók vasárnap délután értekezletre gyűltek össze és kimondták egy írói szövetség megalakításának és egy irodalmi folyóirat létesítésének szükségességét.

Az értekezleten ideiglenes ötös-bizottság alakult. Tagjai — Szentimrei Jenő, Nagy István, Szabédi László, Kiss Jenő és Jékely Zoltán — elvállalták a kolozsvári írók megszervezésének végrehajtását s a többi erdélyi városban élő magyar íróval, valamint a Román Írók Szövetségével való mielőbbi érintkezéskeresést. Az ötös bizottság elhatározta, hogy rövidesen megszövegezi és közrebocsátja felhívását Erdély magyar íróihoz.

Végre megindult tehát a várva-várt folyamat: Erdély szerte hullott irodalmi életének összefogása és olytén megszervezése, hogy méltóképpen vehesse ki részét az új, demokratikus társadalom kialakításának munkájából

*

Demeter János ma tart előadást a szovjetalkotmányról. Városunk népszerű alpolgármestere, Demeter János dr. múlt héten elmaradt előadását ma délután 5 órakor tartja meg a Diákház zenetermében. Az ARLUS rendezésében tartandó előadás címe: „A Szovjetunió demokratikus alkotmánya”. Az előadásra felhívjuk olvasóink figyelmét. A belépés ingyenes.

Jelentkeztek a négygyermekes nélkülöző anya. Szerkesztőségünkbe egy négygyermekes anya levelet küldött, melyben sanyaru sorsát írja le és panaszkol, hogy gyermekeinek nem tudja megkeresni a betűvő falatot. Levelet nem írta alá. Ezután kérjük fel, hogy személyi adatainak közlése végeit mielőbb jelentkezzék a szerkesztőségben.

Az Ády-harisnyagyár a deportáltakért. Az Ády-harisnyagyár és munkásai a deportáltak oltihona részére 50 kiló rizset, 50 liter olajat, 50 kiló 0-ás lisztet, 100 kiló főzőlisztet és 50 kiló cukrot adományoztak.

Értesítés. A kolozsvári dohánygyár igazgatósága értesíti volt alkalmazottait, akiket a gyár szolgálatából 1940 után vagy előtt nemzetiességük vagy sztrájkból kifolyólag elbocsátottak vagy nyugdíjazták, hogy esetleges újrafelvételre május 1-ig a gyár igazgatóságánál jelentkezzenek. Az igazgatóság.

Goldstein Jenő fogász rendel Kossuth Lajos-utca 20.

A bőripari munkások szövete keres női munkásokat és egy vegyes munkást, valamint tűzőnőt és ragasztót is. Szabadság-tér 30. 6372

A fodrászmesterek szakszövetsége április 19-én délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart az Ipartestületben. Tárgy: Kiszolgálási árak egységes rendezése. 6110

Kereskedők! Április 18-án, szerdán délután 4 órakor az Iparkamara dísztermében (Malinovszki-tér 12) nagygyűlést tartunk az alkalmazottak fizetése és egyéb nagyfontosságú kérdések tárgyalására. Minden kereskedő saját érdekében pontosan jelenjen meg. Kereskedők Egyesülete.

Taggyűlés a bőripari munkásoknál. A bőripari szakszervezet felhívja a kisiparban dolgozó cipész, csizmadia, felsőrészkesztő, bőröndös és bőrdíszműves munkásokat és munkásnőket, valamint a Rendőr-bőrgyár munkásait, hogy csütörtökön délután 5 órakor a szakszervezet helyiségében (Apor-utca 7) bérrendezés tárgyában tartandó értekezleten jelenjenek meg.

A Concordia zsidó kulturális egyesület és Club Kolozsváron tartózkodó tagjait felkértem, hogy az egyesület újraalakítása ügyében vasárnap, április 22-én délelőtt 11 órakor jelenjenek meg az Unió-utca 6. I. emeleti régi helyiségében. Bihari, titkár. 6334

A földművelésügyi miniszter rendeletéből:

Azokról a földekről, amelyeket április 15-ig nem szántottak fel és nem vetettek be, az takaríthatja be a termést, aki megműveli.

Jogában áll tehát bárkinek bárki földjébe, ha azt április 15-ig nem szántották fel, bemenni, megművelni és a termést elvinni

A városi közmunkáknál használják fel az internált fasiszta elemeket

Bemutatkozott Timofi Gheorghe, az új rendőrőrnök

KOLOZSVÁR, április 17. A kolozsvári néprendőrség vezetésében jelentős személyi változás történt. Távozott Cioclu Ion, az eddigi rendőrőrnök és a néprendőrség vezetését Timofi Gheorghe, a vasutasok szakszervezetének főtitkára vette át.

A személyi változással kapcsolatosan a távozó és az újonnan kinevezett rendőrőrnök, valamint Nagy Sándor, az új rendőrőrnökhelyettes kedden délelőtt tájékoztatták a sajtó képviselőit.

Timofi Gheorghe rámutatott azokra a rendkívüli nehéz feladatokra, amelyek az elkövetkező időben a néprendőrségre hárulnak. Hangsúlyozta, hogy a néprendőrség soraiban a fegyelmet erkölcsi és egyéb téren is meg kell erősíteni. A fiatal néprendőrségnek öntudatosan kell vállalnia a rend és a biztonság fenntartását.

— A sajtón át kérem Kolozsvár lakosságát — mondotta Timofi Gheorghe —, hogy nyújtson teljes értékű támogatást a néprendőrség eme feladatainak elvégzéséhez.

A továbbiakban az új rendőrőrnök kiemelte, hogy a sovinizmus tulkapásai még mindig szembetűnőek. A biztonság terén is nagyok még a hiányosságok. A betörések nagyon elszaporodtak.

— Utasítást adunk a néprendőrség járőreinek — jelentette ki Timofi Gheorghe —, hogy a jövőben használják fegyverüket a bűnözők ellen, akik betörésekkel veszélyeztetik a lakosság javait.

Agyonlövik a betörőket

Nagy Sándor rendőrőrnökhelyettes közbevetőleg megjegyezte, hogy a betörésen tettenért tolvajokat agyonlövik.

Timofi Gheorghe ezt a megjegyzést a következő kijelentéssel erősítette meg:

— Ugylátszik, hogy csakis ilyen eszközökkel lehet rendet teremteni, mert mindeddig hiábavalónak bizonyult minden intézkedés és enyhének látszó büntetés. At kell térjünk a megtorlásra!

Az új rendőrőrnök a továbbiakban rámutatott arra, hogy a néprendőrség elsődleges feladatának tekinti az ádrágítás letörését. Kifejtette, hogy ezt a célt a néprendőrséggel együtt kell elérni. A néprők láttamozott igazolványokkal lesznek ellátva és jelentős szerepet fognak játszani az áruzsorázók leleplezésében. A néprők jelentősen kiegészítik az amugyis csökkentett létszámú rendőrséget és nagymértékben hozzájárulnak a rend és a nyugalom teljes megteremtéséhez.

Vizsgálat után kiadják az internáltak névsorát

Az internáltak ügyével összefüggésben felvetett egyik kérdés: vajlaszolja, a sajtó képviselői előtt rámutattak arra, hogy jelenleg a fasiszta, sovinizista és reakciós cselekmények miatt internáltak száma összesen 100. Cioclu Ion megjegyezte, hogy nincs megfelelő internálótábor s megfelelő őrizet sincs. Mindaddig, amíg rendezik gyakorlatilag is ezt a kérdést, az internáltakat közmunkán használják fel.

Nagy Sándor közölte, hogy a létszámsökkentés idején elbocsátott rendőrök közül ötöt felvettek a közmunkahivatal kötelékébe és ezek a munkára kirendelt internáltak mellett tejesítenek szolgálatot.

Ujabb kérdésre Timofi Gheorghe kijelentette, hogy az előzetes vizsgálatok bevégezése után közzéteszik

az internáltak teljes névsorát és közlik az okot is, hogy kit miért internáltak.

Timofi Gheorghe közölte, hogy a rendőrség nevével többen visszaélnének, kerékpárokat koboznak el és más hasonló törvényellenes cselekedeteket követnek el. Ezután felhívja a közönség figyelmét, hogy senkinek nincs joga rekvirálásokra a rendőrőrnök külön engedélye nélkül. Pénzgyűjtésre és más anyagi jellegű gyűjtésre is csak az jogosult, akinek a rendőrőrnök erre írásbeli engedélyt ad. Ez az intézkedés a Magyar Népi Szövetség kérésére történt.

A tájékoztató megbeszélés után Cioclu Ion, a távozó rendőrőrnök szólott. Kifejtette, hogy a néprendőrség szervezése körül és gyakorlati

alkalmazásában voltak és vannak hiányosságok. Ez főleg a hivatásos, gyakorlott emberek hiányára vezethető vissza. A kezdet nehézségeit azonban fokozatosan leküzdötték és meg van a reménység arra, hogy további lelkiismeretes munkával végül sikerül a közrend és nyugalom helyreállítása.

A sajtó nevében ezután Balogh Edgár főszerkesztő meleg szavakkal méltatja a távozó rendőrőrnök érdemeit. Hangoztatta, hogy ha voltak is panaszok és hiányosságok, a kolozsvári közrend helyreállítása mégis csak Cioclu Ion nevéhez fűződik.

Ezután Balogh Edgár a hivatalát átvevő Timofi Gheorghet üdvözölte, mint a munkásság régi harcosát, a nemzetiségileg elfogulatlan igazi demokratát, és azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a közbiztonság kiépítése és ő irányítása alatt tovább halad az növelni fogja Kolozsvár lakosságának megbecsülését saját néprendőrsége iránt.

Török Árpád megfojtással fenyegette a földosztó hóstátiakat

Letartóztatták és Szatmárnémetibe kísérték, ahol régi bűnökért kell felelnie

KOLOZSVÁR, április 17. A néprendőrség politikai osztálya letartóztatta és átadta a szatmárnémeti politikai rendőrségnek további eljárás végett Török Árpád mérszarost.

Török Árpádot a bécsi döntés utáni időben súlyos közlélmzési kihágás miatt két és félfévre ítélték el. Önként jelentkezett frontszolgálatra, kérvén, hogy engedélyezzék büntetésének frontszolgálatra való átváltoztatását. Mint honvédkatona ment ki a frontra, rövidesen megsebesült, majd felgyógyulása után az egyik szatmárnémeti munkaszolgálatos századhoz került. Ettől az időtől kezdve brutális bánásmódja segítségével emelkedett a ranglétrán. Előbb őrmester, majd zászlós lett. A felszabadulás után háborus bűnösnek nyilvánították s a kajántói dűlőben lévő földet felosztották. A földosztást a Magyar Népi Szövetség és a Frontul Plugarilor együttesen hajította végre. Török megjelent a földosztásnál s megfojtással fenyegette a megjelenteket, később pedig a földműveseket próbálta bujtogatni.

A demokrata zsidóság új vezetőségében minden társadalmi réteg képviselve van

KOLOZSVÁR, április 17. A kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség vasárnap közgyűlést tartott, amelyen az új választmány megválasztása és az alapszabályok jóváhagyása szerepelt a tárgysorozatban.

A közgyűlést Hirsch Sándor nyitotta meg, ezután Erdős László elnök szólott. Mindenekelőtt megemlékezett Roosevelt elnök haláláról. A közgyűlés tagjai egy perces néma felállással rótták le kegyeletüket az Egyesült Államok elhunyt elnöke iránt.

Erdős László ismertette a népközösség eddigi kifejtett munkásságát. A feltárt szám adatok közül különösen említésre méltó, hogy a kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség 4000 tétel bujtort osztott szét az arra rászorultak között. Bejelentette az elnök, hogy teljesen felleltározták a felállható zsidóváyonokat, majd ismertette a népközösséget leginkább érintő kérdést, a deportáltak problémáját.

A deportáltak említésekor a közgyűlés tagjai színtlen egyperces fel-

állással emlékeztek meg az elhúcoltakról.

Az elnök kiemelte, hogy a deportáltak részére a Péter-Pál-villát korszerűen berendezték és az elszállásolást a legnagyobb tökéletességgel oldották meg. A deportáltak oltihonává varázsolt Péter-Pál-villa még Bukarestben is valóságos fogalomná vált.

Utána Dászkal Hugó főtitkár a visszatért deportáltak cselekvő munkába való bekapcsolásának a problémájáról számolt be.

Az alapszabályok felolvasása és elfogadása után megtörtént az új választmány demokratikus módon történő választása. Az egységes választási lista győzött, amelyen a zsidóság minden csoportja képviselve van, az iparosság, a munkásság, az értelmiség és a két hiűközség képviselői egyaránt.

Az új választmány a napokban összeül az új elnökség és a vezetőségi tagok megválasztására és beiktatására.

Mi történik a világban?

A hét bel- és külpolitikai történéseit, valamint minden jelentősebb eseményét képekben adja a

»KÉPES UJSÁG«

Szak- és szépirodalom, színház, mazi, zene, sport, sakk, keresztretíveny és humor: ezeket fogja tartalmazni a május 1-én megjelenő

»KÉPES UJSÁG«

